
 

ГОДИНА ВТОРА, БРОЙ 2 

ФЕВРУАРИ -  МАРТ 2008 

ПОСОЛСТВО НА САЩ ПОСОЛСТВО НА САЩ ПОСОЛСТВО НА САЩ 
СОФИЯ,  БЪЛГАРИЯСОФИЯ,  БЪЛГАРИЯСОФИЯ,  БЪЛГАРИЯ   

 

Предстоящи събития 
 

 

 
  

6-23 март:   12-и международен 
филмов фестивал СОФИЯ ФИЛМ 
ФЕСТ 2008 /вж. стр. 4  за 
спонсорирани от Посолството на 
САЩ филми/ 
 

17 март: Откриване на изложба 
със снимки, направени от 
младежи от ромски произход с 
организатор американската 
художничка Катрин Джелингхаус 
в Галерия „Средец” , бул. 
„Стамболийски” 17, 18.30 ч.  
Изложбата ще продължи до 24 
март. 
 

18 март: Джазов концерт на Ди 
Ди Бриджуотър в НДК, Зала 1, от 
19 ч. 
 

19 март: Концерт на Басо 
модерно дуо в Чешкия център, 
ул. „Раковски” 100, от 18 ч. 

СТИПЕНДИАНТСКА  ПРОГРАМА  
ХЮБЪРТ ХЪМФРИ  
 
Година за професионално 
обогатяване в САЩ за опитни 
професионалисти от определени 
страни, които са в процес на 
развитие или преживяват 
политически преход. 
 
Повече информация по 
процедурите за кандидатстване 
можете да получите на адрес   
http://www.fulbright.bg/ 
Кликнете тук за списъка на 
избраните страни и 
информация за контакти в тях. 

Отдел „Обществени въпроси” 
Посолство на САЩ 

 

ул. „Козяк” 16 
София 1407, България 
Тел. +359 2 937 5100 

 Факс: +359 2 937 5320  
http://bulgarian.bulgaria.usembassy.gov 

sofia@usembassy.bg  

Писмо от посланик Джон Байърли  
Този месец, когато 
България отбелязва 
130-годишнината на 
своята независимост, 
аз препрочитам 
разказа за една от по-
малко известните, но 
важни исторически 
връзки между 
България и 

Съединените щати – ролята на 
американския журналист Джанюариъс 
Макгахан за освобождението на България 
през 1876-1878 г.  

Когато кажете на български „Макгеън” с 
типичното американско произношение на 
фамилното име, повечето не разбират за 
кого се говори. Но щом го произнесете 
„Макгахан”, почти всички българи го 
разпознават. На Макгахан са наречени 
улици и площади из цяла България. Повечето 
българи обаче смятат Макгахан за британец, 
понеже е писал главно за лондонския 
вестник „Дейли Нюс”. Но Джьнюариъс 
Макгахан е истински американец, роден в 
Ню Лексингтън, щата Охайо.  

Макгахан посещава България през юли и 
август 1876 заедно с  Юджин Скайлър,   
американски дипломат със седалище в 
Константинопол, за да провери дали са 
достоверни сведенията за  кланетата, 
извършени в България след Априлското 
въстание. Макгахан посещава Батак и други 
места на кланета и написва своите 
свидетелства за видяното, които са 
препечатани в цяла Европа и създават вълна 
от обществена съпричастност за 
независимостта на България. 

Какъв е основният принос на Макгахан към 
българската история? 

На този въпрос може да се отговори най-
добре, ако си представим каква щеше да 
бъде българската история в случай че 
Макгахан не беше посетил България. 

 

- Ако Макгахан не беше написал видяното от 
него, никой извън България нямаше да 
научи за станалото в Батак  и в много други 
български села. Тогава станалото щеше да 
бъде глас в пустиня, един безответен вик за 
помощ. 

- Без статиите на Макгахан за британския 
печат обществеността и правителството на 
Великобритания, а след тях и европейската 
общественост, щяха да останат в пълно 
неведение за станалото на Балканите в 
България, на ръба на Европа.  

- Без статиите на Макгахан британското 
правителство можеше да реши да подкрепя 
Турция при всеки неин конфликт с Русия. 
Съмнително е дали Русия щеше да освободи 
България, ако Великобритания се беше 
съюзила с Турция. 

- Без статиите на Макгахан България 
можеше да стане независима от 
Отоманската империя много по-късно. Сега 
можехме да празнуваме не сто и 
тридесетият, а по-скоро деветдесетият 
рожден ден на независима България.  

Аз виждам в това два урока, които са 
свързани с България и САЩ днес, 130 
години по-късно. 

Първият урок е, че свободата на печата е от 
значение. Един журналист, какъвто е 
Джанюариъс Макгахан, който показва на 
бял свят истината, може да се окаже много 
по-силен от всички европейски 
правителства, взети заедно.  

Вторият урок е, че американците са 
приятели на България и я подкрепят от 
самото създаване на освободената държава.  
България е важна за нас и като приятел, и 
като съюзник. Гордея се, че един 
американски журналист е изиграл важна 
роля в раждането на модерната българска 
държава, която сега е демократична и 
свободна. В един съвсем реален смисъл 
работата, вършена от Посолството на САЩ 
всеки ден в подкрепа на българите, докато 
те изграждат една по-силна нация, е завет и 
продължение на усилията на Макгахан. 

Искрено ваш:  

Джон Байърли 
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НовинитеНовинитеНовините   

изрази своето задоволство от топлия прием на 
доброволците на Корпуса на мира, оказван им 
в България. По време на посещението си  
Роналд Четър също така обиколи и места в 
страната, където в момента работят 140 
доброволци на Корпуса. 

Директорът на Корпуса на мира Роналд Четър на посещение в България 

Посланик Байърли, министър-председателят Сергей 
Станишев, директорът на Корпуса на мира Роналд 
Четър и директора на Корпуса на мира за страната 
Лесли Дънкан след обсъждане на програмата на 

Корпуса на мира в България 

Стр.2 

На 20 февруари директорът на Корпуса на мира 
Роналд Четър пристигна в София, където се 
срещна с президента Първанов, министър-
председателя Станишев и представители на 
медиите. На своите срещи този ден той говори 
за мисията на Корпуса на мира по света и  

САЩ и България подписват условия за прилагането на Договора за сътрудничество в областта на отбраната 

На 28 февруари САЩ и България подписаха 
единайсет от дванайсетте специфични условия 
за прилагането на Договора за сътрудничество в 
областта на отбраната. Вицеадмирал Ричард 
Галахър и генерал- лейтенант Галимир 
Пехливанов сложиха подписите си за условия, 
касаещи съвместното ползване, сигурността, 
собствеността, предявяването на претенции, 
освобождаването от данъци, договорните 
процедури, извършването на операции, 
митническите въпроси, трудовите въпроси, 
наказателната отговорност и околната среда. 

Веселин Близнаков и посланик Байърли 
разговаряха за продължаващото укрепване на 
двустранните отношения между България и САЩ.    
- Изказване на посланик Джон Байърли на 
церемонията по подписването на 11 
споразумения по прилагане на Споразумението 
между България и САЩ за сътрудничество в 
отбраната (28 февруари г.) 
- Споразумения, свързани с прилагането на 
рамковото Споразумение между правителството 
на Република България и правителството на САЩ 
за сътрудничество в областта на отбраната 

Посланик Байърли похвали усилията на българското правителство да се пребори със "защитената контрабанда"  

Коментирайки намерението на правителството 
да затвори безмитните магазини, които в 
продължение на много години са били източник 
на "защитена контрабанда" в интервю за 
предаването "На четири очи" по Нова телевизия 
посланик Байърли го нарече "една много добра 
новина", идваща от срещата на лидерите на 
управляващата коалиция, която се проведе 
през уикенда в Хисаря. Посланикът каза, че е в 
интерес и на Америка и на България страната 

да са максимално прозрачни и предсказуеми. 
На въпроса за намеренията на Косово да  
обяви независимостта си в много близко 
бъдеще, посланикът каза, че Америка винаги    
е подкрепяла такава декларация. Той подчерта, 
обаче, че най-важното е сърбите да са убедени, 
че вратата към Европа за тях е отворена и 
единственото, което те трябва да направят, е   
да минат през нея. (видео - част #1, #2, #3, #4, 
#5 и #6) 

Посланик Байърли отговаря на въпрос за корупцията в 
България по време на интервю за Нова телевизия в 

събота вечер 

Вицеадмирал Ричард Галахър и генерал-лейтенант Галимир Пехливанов 
си стискат ръцете след подписването на единайсет условия за 

прилагането на Споразумението за сътрудничество в областта на 
отбраната. Посланик Байърли и министърът на отбраната Близнаков също 

се радват на този момент 

Награди за водещи ромски предприемачи 

Лилия Борисова говори с насъбралото се множество след като 

е наградена като "Най-добър ромски предприемач" за 2007 г.  

На 26 февруари в град Пазарджик посланик 
Байърли връчи награди на победителите в 
конкурса "Най-добри ромски предприемачи за 
2007 г.". Конкурсът е част от проекта на 
Американската агенция за международно 
развитие "Съюз за глобално развитие", 
осигуряващ микрокредити на ромски 
прeдприемачи.  

Първа награда бе връчена на Лилия Борисова от 
София за нейния успешен фризьорски салон.  
Левент Карамфилов от село Стражец, 
Разградско и Ненко Огнянов от Пазарджик 
получиха втора и трета награда в конкурса и 
също присъстваха на церемонията.                              
- Изказване на посланик Байърли по време на 
церемонията 
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Плевенската регионална библиотека открива Американски кът 

Посланикът каза също, че Америка ще продължи 
да подкрепя борбата с корупцията в България. В 
края на срещата Ренета Николова, председател 
на kлуба „Журналисти срещу корупцията” връчи 
на посланик Байърли сертификат, с който го 
обявява за почетен член на kлуба. 

Членове на клуба „Журналисти срещу корупцията” 
споделиха своя опит при отразяването на 
корупционни случаи по време на срещата си с 
посланик Байърли на 29 януари 2008 г. По време 
на срещата журналистите посочиха някои от 
трудностите, с които се сблъскват във 
всекидневната си работа, а посланик Байърли 
подчерта, че решаването на проблема с 
корупцията е в ръцете на всички българи.  

ТемитеТемитеТемите   

Посланик Байърли заедно с членове на клуба 
“Журналисти срещу корупцията” 

Стр.3 

На 13 февруари посланик Байърли посети град 
Плевен и откри Американски кът в Плевенската 
регионална библиотека. Това е шестата от 
колекциите американска справочна литература, 
дарени от Посолството на САЩ в България на 
публични библиотеки в страната. По време на 
своето посещение посланик Байърли се срещна  

с кмета на Плевен г-н Зеленогорски и с областния 
управител г-н Цветков.  

Посланикът  взе участие и в дискусия в Плевенската 
езикова гимназия, на която учениците споделиха 
как си представят своето бъдеще и бъдещето на 
България. 

 Посланик Байърли се срещна с kлуба „Журналисти срещу корупцията” 

Посланик Байърли поздравява директорката на 
Плевенската регионална библиотека Аня Михова след 
откриването на Американския кът  на 13 февруари 

Историята на едно успешно партньорство. Новата 
публикация на USAID е посветена на приключването на 
програмите на агенцията в страната. 

 

Изтеглете документа от тук. (5MB, PDF) 

 

 

USAID в България: 1990-2007 

НА ФОКУС 
 

 

Когато д-р Елън Грийнбърг пристига в България 
през януари 1992 г. като консултант по 
мениджмънта на висшето образование, тя не 
възнамерява да се премести за постоянно в 
България. Сега обаче тя е тук вече от близо 14 
години. С магистърска степен и докторат по 
организационно поведение и по мениджмънт от 
Колумбийския университет, тя е удостоена с 
първия си грант от Фулбрайт за лектори 
изследователи и започва да преподава в 
Университета за национално и световно 
стопанство в София. Това е последвано от втори 
грант от Фулбрайт и от субсидиране от страна на 
проекта Гражданско образование. В добавка 
към седемте години като преподавател по  

мениджмънт в Университета за национално и 
национално и световно стопанство, д-р 
Грийнбърг е преподавала и в Американския 
университет в България, а в момента преподава 
в Софийския университет "Климент Охридски" и 
в Сити Юнивърсити в град Сиатъл. 
 

Преди 11 години д-р Грийнбърг става 
съсобственик и съдиректор на частния 
медицински диагностичен и консултантски 
център в София "Д-р А. С. Грийнбърг". Центърът 
носи името на нейния баща, който е бил лекар в 
щата Ню Йорк. Сега центърът "Грийнбърг" е една 
от най-старите и най-големите частни клиники в 
България, образец за българската здравна 
система. 

 

  Медицински център "Д-р А. С. 
Грийнбърг" Д-р Елън Грийнбърг  

http://bulgaria.usaid.gov/cdir/bulgaria.usaid.gov/files/Glossy_bg.pdf�
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                                                                                                                                          Месечен бюлетин на Посолството на САЩ  в 

Стр.4 

Служители на Посолството обикалят България  

   Грегъри Хюстън в разговор с 
ученици 

 Каролин Търпин се смее заедно с 
учениците по време своя разговор с 

тях 

Участници в Празника на боговете на 
виното се снимат със служители на 

Посолството след официалната церемония 

Четирима души от Посолството на САЩ се присъединиха към 
организирания в Струмяни празник, посветен на Бога на виното. 
Каролин Търпин, Шон Хантак, Тамика Камерон и Джей Блоджет 
посетиха Струмяни, където участваха в танците, видяха 
поднасянето на поздравленията за Бога на виното и 

коронацията на Краля на виното, и разговаряха с много от  
жителите на общината. Всички участници с радост  се 
възползваха от възможността да споделят един важен 
културен опит в местната общност.  

12-ИЯТ МЕЖДУНАРОДЕН ФИЛМОВ ФЕСТИВАЛ СОФИЯ ФИЛМ ФЕСТ ще се проведе от 6 до 23 март 2008 г. в 
Зала 1 на НДК, Кино Люмиер, Дом на киното, Кино Одеон, Евро Синема, Френски културен център, Чешки център 

 
 
 
 
 
 
 
Програма на участващи 
американски филми с подкрепата на 
Посолството на САЩ:  
 
  

ЩЕ СЕ ЛЕЕ КРЪВ ЩЕ СЕ ЛЕЕ КРЪВ на Пол Андерсън - 7 март от 
19:30 в Дом на киното; 22 март от 20:30 в 
кино в кино Люмиер 
 
НЯМА МЕ НЯМА МЕ на Тод Хейнс –8 март от 20:00 в 
зала 1 на НДК; 9 март в Дома на киното; 10 
март от 21:30 в Евро Синема; 13 март от 
23:00 в  Дома на киното 

БРАНДО БРАНДО на Лесли Грайф  и Мими Фрийдман  
(Документален) – 19 март от 19:00 във 
Френския културен център; 20 март от 21:00 
в Евро Синема 
  
РЕД ХОТ ЧИЛИ ПЕПЪРС РЕД ХОТ ЧИЛИ ПЕПЪРС на Дейвид Хаусън 
(неозаглавен документален филм) - 15 март 
от 22.30 ч. в Дома на киното, 16 март от 21 
ч. във Френския културен център и 18 март 
от 22.30 ч. в Дома на киното 
 
ЕЛЕКТРИЧЕСКО СЪРЦЕ: ДОН ЕЛИС ЕЛЕКТРИЧЕСКО СЪРЦЕ: ДОН ЕЛИС на Джон 
Визузи / документален/ -  9 март от 20.30 ч. 
в Кино Люмиер, 10 март от 21.30 ч. във 
Френския културен център. 
  
СЕМЕЙСТВО САВИДЖ СЕМЕЙСТВО САВИДЖ на Тамара Дженкинс - 
21 март от 20.30 ч. в Кино Люмиер, 22 
март от 18 ч. в Кино Люмиер, 23 март от 18 
ч. в Дома на киното 
 

Струмяни кани служители в Посолството на САЩ да почетат боговете на виното 

 Служителката от Политическия отдел  Джослин Мак-Уилсън посети Велико Търново, Павликени и Плевен в обиколка за създаване на 
контакти, организирана съвместно от Политическия отдел и Отдела за култура и и печат на Посолството. При срещите си в две 
местни гимназии тя представи предимствата на висшето образование в САЩ, разясни сложния електорален процес и отговори на 
въпроси за кандидатите за президентския пост, като  се срещна междувременно и с доброволци от Корпуса на мира. Мак- Уилсън 
посети  също и партньори на Агенцията за международно развитие, както и  неправителствени организации с грантове от 
Демократичната комисия, между които "Амалипе", организация за правата на ромите и "Момичета начело на нашия свят" - летен 
лагер за момичета с лидерски качества. 

 

Грегъри Хюстън - аташе по сигурността в посолството на САЩ, посети две профилирани гимназии в северозападна България – ПГ 
„Асен Златаров” във Видин и ПГ „Найден Геров” в Лом, къдеторазговаря с ученици от 10ти и 11ти клас за важното значение на 
образованието, за вземането на правилни решения и участието в обществения живот. 

  

На 21 и 22 февруари  служителката от Консулския отдел Каролин Търпин посети Русе и Свищов, , за да изнесе лекция в русенската 
Гимназия за чужди езици, както и в университетите на Русе и Свищов. В своите разговори със студентите тя им представи подробна 
информация какви са възможностите за образователен обмен със САЩ, както и за лятната програма "Работа и пътуване".  

 

СЕНЗАЦИЯТА СЕНЗАЦИЯТА на Уди Алън - 21 март от 16.30 ч. 
в Кино Люмиер и 23 март 20.30 ч. в Дома на 
киното 
 
 

ПРИЗРАЦИТЕ НА ГОЯ ПРИЗРАЦИТЕ НА ГОЯ на Милош Форман - 15 
март от 19 чл в Зала 1 на НДК, 17 март от 
20.30 ч. в Дома на Киното, 20 март от 21 ч. в 
Кино Люмиер, 23 март от 22.30 в Дома на 
Киното 
  
СЕНЗАЦИЯТА СЕНЗАЦИЯТА на Уди Алън - 21 март от 16.30 ч. 
в Кино Люмиер и 23 март 20.30 ч. в Дома на 
киното 

Джослин Мак-Уилсън 
изработва мартеници с 

ромски деца 
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